

市第一人民医院：

微创骨盆骨折复位术显身手

本报讯 10月8日,经过1个多小时紧张的手术,市第一人民医院(以下简称市一院)骨外二科成功完成一例经皮微创空心螺钉固定治疗骨盆骨折手术,挽救了患者的生命。微创骨盆骨折复位术以最小的创伤让患者获益最大化,术后2至3天,患者就初步恢复了下肢活动能力,目前正在康复中。

10月15日,笔者在市一院骨外二科病房见到了患者段先生,他的精神状态不错,翻身、抬腿等活动均可以完成。据其妻子朱女士介绍,9月26日,段先生在舞钢工地干活时,被1000多公斤重的锯石机砸伤,当时下腹部和骶部疼痛剧烈。在当地医院进行CT检查显示:骶骨、双侧髂臼、右侧耻骨上下肢、左侧耻骨上下肢、髌骨多发骨折;左侧第12肋骨骨折……骨盆骨折是创伤中最严重的骨折之一,当地医院立即联系市一院转诊抢救。

当晚11时许,段先生急诊入院,初步诊断为骨盆骨折、肋骨骨折、腹腔脏器迟发型出血,经由绿色通道至重症医学科维持生命体征。骨盆骨折是多发生于车祸、高处坠落、机器挤压等高能损伤,是创伤外科的急、危、重疾病,具有较高的致残率和死亡

率。

段先生仅51岁,如果不幸因此致残,对于其家庭而言,无疑是巨大的负担。段先生和家属希望能有快速有效的救治方式摆脱生命威胁,骨外二科紧急加入急救会诊。主任医师林岩根据科室多年来救治骨盆骨折的丰富经验,制定了微创骨盆复位的手术方案。

这种方案一经提出,就得到了段先生和家属的一致同意。原来,传统骨盆骨折的手术方法需要前、后联合入路,切口长度加起来要50厘米以上,术中出血量大,手术显露深、时间长,加之血管系统、周围神经系统、泌尿系统、生殖系统和肌肉、肠管等解剖结构错综复杂,容易造成医源性损伤,创伤大,感染率高,致残率和死亡率超过50%。而微创骨盆骨折复位术则完全颠覆了传统大切口的手术方法,它采用C臂透视定位技术,仅在骨折部位做0.5至3厘米的切口,精准定位进针,将螺钉准确置入骨折部位,进行内固定,完成骨折复位。

在微小的切口完成骨折内固定,还要避开骨盆内复杂的血管、神经和盆腔脏器,风险之高可想而知。但患者需要最佳的治

疗!骨外二科的专家团队默默将风险都留在了自己的肩上。10月8日上午11时,手术如期进行。林岩主刀,范存帅、赵广辉医师协助,凭着扎实的解剖技术和精湛的操作能力,手术中,精准命中置钉的“靶心”,完美避开了致命的骶孔和骶骨斜坡及紧邻耻骨的股神经和髂外动静脉,仅用1个多小时,手术圆满成功!

术后仅一周,段先生恢复良好,这样的康复“神速”无疑是个奇迹。林岩介绍,后续经康复治疗,患者的骨盆和下肢功能最大限度能恢复从前的状态。

据悉,该科开展微创骨盆骨折复位术已经5年,先后完成数十例骶骨骨折、骶髂关节脱位、耻骨骨折的经皮微创固定治疗。该手术具有创伤小、出血少、感染率低,中心性固定、固定效果好、患者花费少等优点,致残率和病死率均较低,患者可以早负重、早活动、早出院,尽早恢复原有生活和工作,减轻了患者痛苦与经济负担,提高了患者的生活质量,具有良好的社会效益。据悉,此手术方法在我市尚属率先独立开展,填补了我市该项治疗领域的技术空白。★

(李莹)

老人贫血不可随便补铁

贫血是一种常见症状,很多老人身上都有表现,某些疾病也可能伴有贫血。于是,一些觉得自己“缺血”的老人迷上吃各种“补血”保健品。殊不知,这些补品不能随便吃。

中国北方老年病学理事朱丽丽介绍,贫血是指外周血单位容积内血红蛋白量、红细胞数及血细胞比容低于正常参考值。国内外诊断贫血的标准略有差异。国内海平面地区的诊断标准是:成人男性血红蛋白值低于120克/升,成人女性血红蛋白值低于110克/升,孕妇血红蛋白值低于100克/升。贫血时血红蛋白量减少,血液携氧能力减低,全身组织和器官就会发生缺氧变化,出现皮肤黏膜苍白、疲倦、乏力、头晕、耳鸣、记忆力减退等症状。然而,贫血只是一种症状,不是疾病,造血不好、红细胞破坏过度 and 失血都可引起贫血。病因不除,吃多少补血保健品都于事无补。

有的老人觉得贫血就是“缺铁”,喜欢买很多“补铁”保健品吃。其实,对于非缺铁因素引起的贫血,没必要大量补铁。铁元素补充过多,可能引发多种疾病,如心脏和肝脏疾病、糖尿病、某些肿瘤。肝脏是铁储存的主要部位,补铁过多也伤肝。此外,有研究表明,铁通过催化自由基生成、促进脂蛋白的脂质和蛋白质部分的过氧化反应等作用,参与动脉粥样硬化形成。铁过多诱导的脂质过氧化反应增强,导致机体氧化和抗氧化系统失衡,直接损伤基因,诱发突变,与肝、结肠、直肠、肺、食管、膀胱等多种器官的肿瘤有关。

成人需要的铁,约95%来自衰老的红细胞释放出的血红素铁,仅5%来自食物,每天从食物中摄取的铁足够补偿所丧失的量。不过,老人因消化功能减退,可能影响对食物中铁的吸收。另外,患有各种消化道疾病,如胃十二指肠溃疡、慢性胃炎、肠道肿瘤等的患者,同样易使铁吸收减少,出现缺铁性贫血症状。因此,这些人可考虑自身是否缺铁,正确补铁。最安全有效的办法就是食补,比如,吃些豆腐、菠菜、瘦肉等,都能有效地补充铁元素。(人民)



“街头游医”莫要信

10月21日,在市区矿路中段人行道上,一个摆地摊治疗皮肤病的“医生”,为一个男子的脚部敷裹膏状的物体。记者观察到,地摊广告布上列举出了多个能够治愈的病种,“医生”振振有词的介绍,引得不时有人就诊。市卫生计生监督局的相关人士提醒市民,诊治疾病应当到正规的医疗机构,莫要轻信“街头游医”的虚假宣传,以免上当受骗,耽误病情。

本报记者 李英平 摄

生酮饮食减肥可能面临血管损伤风险

本报讯 生酮饮食提倡高脂肪、低碳水、适量蛋白质的饮食结构,受到一些减肥人士的推崇。然而近期刊登在国际期刊《营养学》的一项新研究发现,在短期生酮饮食之后,如果立即恢复正常碳水化合物摄入,很容易造成血管损伤。

研究人员以9名健康年轻男性为对象,

让他们在采用为期7天的生酮饮食后喝下含有75克葡萄糖的饮料。他们的生酮饮食结构为70%的脂肪、10%的碳水化合物和20%的蛋白质,符合当下流行的生酮饮食法。

结果显示,这些人体内出现一些生物标记物,提示血管壁受损。研究人员认为,造成这种损伤的最主要原因是短期生酮饮食使体

内糖态受损,恢复碳水化合物摄入后,血糖迅速升高引发代谢反应,导致血管细胞脱落。

这项研究的通讯作者、加拿大不列颠哥伦比亚大学奥卡诺根分校副教授乔纳森·利特尔说,对心血管疾病高风险人群而言,使用生酮饮食法后一旦血糖激增,反而会对血管产生不利影响。

研究人员说,由于这次参与研究的对象均为男性且人数较少,未来他们需要更多研究来验证这些发现。

有观点认为,生酮饮食可以让身体进入“酮症”状态,以体内脂肪而不是葡萄糖作为能量来源。但一些专家认为,长期坚持这种饮食法存在健康风险。(新华)

走进尿毒症患者另外一个家

——访平顶山康莱尔血液透析中心

10月14日,笔者走进位于市区东安路南段平顶山市直机关医院内的平顶山康莱尔血液透析中心,在这个相对隔绝的“秘密”地带,由医患组建的“特殊家庭”,探访了医患之间不是亲人胜似亲人的感人故事。

打造安全“血透堡垒”

康莱尔医疗由中民医疗发起,全球透析服务及产品供应商费森尤斯是其战略合作伙伴。康莱尔医疗致力于为广大肾病患者提供高品质的血液透析诊疗服务,目前在全国开设了20余家独立血液透析中心。平顶山康莱尔血液透析中心经平顶山市卫健委批准成立,今年5月正式投入使用,可开展血

液透析、血液滤过、血液灌流等透析治疗服务。

家住卫东区51岁的宗先生是中心接诊的首批患者之一。因糖尿病引发肾脏衰竭,宗先生接受血液透析已经7年。近来,他血压增高,并伴有头晕、乏力。血液检测指标显示色素(评价贫血标准)低于正常值、甲状旁腺素高、磷高。他慕名找到康莱尔血液透析中心,进行定制化透析治疗。

采访时,宗先生精神状态很好,他告诉笔者,该中心根据他的血液指标和身体情况,专门制定定制化透析方案。如今,他的高血压已经得到控制,各项指标均回归正常,乏力感已经消失。

血液透析质量控制是安全壁垒。据该中心负责人介绍,中心设立了接诊区、普通透析区、隔离透析区、干湿库房等多种功能区域,实行患者、医护人员、货物、污物通道分离。“明确的分区、严格的操作、用心的服务,是我们一贯的坚持;充分透析、安全透析、定制透析、平衡透析、数字透析是我们遵从的透析理念;解决透析充分性问题,才能从根本上提高患者生命质量。患者以生命相托,半点马虎不得。”该负责人坚定地说到。

赢得患者家人般信赖

“医护人员像家人一样关爱我们,我们

身心都得到了很好的照护,真的特别感谢他们。”采访中,55岁的尚阿姨格外引人注目,因疾病导致双目失明,每次血液透析对她来说都不容易。康莱尔血液透析中心成立时,她立刻选择了这家“家门口”的医院。她说,这里有“家”的感觉,能感受到医护人员像家人一样的温暖。

“尿毒症透析时间长,我们生活在一个‘家庭’里,不是亲人胜似亲人。”该负责人说,中心依托于覆盖全国的血液透析服务平台,借助先进的信息系统,与国内权威肾病专科、专家打造学科集群,“家”的概念延伸到网络平台。★

(李莹)